

治理理念在升级,技术在升级,效率在升级……

火车站治理:堪称经典

广州火车站,曾是一代代南下打工者心中的精神路标。改革开放的大潮为广州带来了南来北往的熙攘人流,广州火车站则是许多人梦想起航的地方。然而,这里曾鱼龙混杂,藏污纳垢,诈骗抢劫多发,坑蒙拐骗横行。各级党委、政府及公安机关等多部门一直共同努力,全力聚焦广州火车站地区社会治理热点、难点、痛点问题,推进专项整治,提升社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,力促广州火车站地区治安不断好转。

这里从昔日全国闻名的“治安黑点”,变成如今的综合治理新典范——广州火车站地区连续十多年刑事零发案天数超过200天,今年在前9个月就已经有204天刑事零发案。它在见证无数南下寻梦者悲欢离合的同时,也见证了广州社会治安蝶变的过程。



■广州火车站曾是著名的“治安黑点”,如今已变得安全有序。今年1-9月,零发案天数已达到204天。

■ 广州火车站:见证广州治安蝶变

1987年警校毕业至今,曾志坚已经在这片熙熙攘攘的广州火车站广场上驻守了整整32年,现任广场派出所所长的他,见证了这片全国瞩目的地区由乱到治,由治到越来越好。

改革开放初期,“东西南北中,发财到广东”的顺口溜传遍神州大地,也激荡着无数打工者南下淘金的雄心。而广州火车站,便成为了直面潮水的第一道闸门。当时,由于火车站的人流量和公安力量投入的不匹配,以及当时技术手段的限制,让这里变成一个著名的“治安黑点”。因为乱,诈骗套路五花八门,有的人钱花完或者被骗光了,就去偷去抢,乱上加乱,恶性循环。

“秩序和治安是相辅相成的,只有搞好了秩序,才能从根本上治好火车站的‘乱’。”据介绍,随着越秀和东山并区,越秀区以区域调整为契机,提出“大流花”概念,把矿泉、登峰两街纳入流花地区治安整治区域,一起规划、一起整治,逐步构建大流花地区治安防控体系。同时加大对矿泉、登峰街出租屋的管理力度,引进推行物业管理模式;组织多项专项行动,有效整治该地区黄赌毒活动,重拳打击街面犯罪,挤压犯罪分子的活动空间,有效地治理了火车站的“后腰”,为从根本上解决流花火车站地区治安问题奠定了基础。

区域调整后,越秀区对全区警力和治安联防力量资源进行重新整合,向流花地区、矿泉街、登峰街等重点地区投入更多警力;同时重新布置社

会治安防控格局,构建治安网格化防控体系,实行治安分片包干责任制,加强对流花地区的治安防控力度。越秀警方根据流花火车站地区实际的治安状况,在不足2平方公里的地方设立3个派出所,布警密度之高全国罕见,这也彻底改变了过去该地区警力不足、责任不清的问题,形成对犯罪活动的集中打击态势,使广州火车站地区的治安跳出了屡乱屡治、屡治屡乱的怪圈,取得了“突破性好转”。

如今,在广州火车站广场上,除了广场派出所的警力外,还驻扎着特警、武警等安保力量,不间断对这片地区进行巡逻。广场派出所还通过围蔽核心区域,设置安检设备,对进出火车站的人流进行安检、导流等一系列措施,将安全隐患拦在广场外,让进出火车站地区的旅客安全感显著提升。

此外,在广州火车站的上空,还有一张巨大的“天网”,100多个摄像头24小时监控着车站广场的每一个角落,并能够精准识别可疑人员。

数据显示,广州火车站地区刑事立案数呈逐年下降态势,已连续十多年刑事零发案天数超过200天,今年1-9月,零发案天数已达到204天,案件总数比起2006年大幅下降,破案率比起2006年提升了近三成。

广州火车站的变化,也是广州治安变迁的一个缩影。如今的广州,“两抢一盗”案件逐渐淡出新闻报道,人们即便深夜走在大街上也鲜有担心遭遇抢盗。



■广州公安首创的110报警台从当年单一的电话通信发展至今,已成为警务指挥的“最强大脑”。



两个上升

今年以来刑事破案数、破案率同比分别上升1%、6%。

两个下降

今年以来案件类警情、刑事立案数同比分别下降13.5%、16.6%。

命案侦破

今年命案破案率达到100%,破案时间从“不过天”到“不过夜”。

“两抢”案件

今年上半年全市“两抢”发案同比下降67.9%,创历史新低;日均入室盗窃案比2017年、2018年分别下降70%、43.4%。